

Redacción y  
Administración  
Angel, 8

# JUSTICIA SOCIAL

Aparece los  
sábados  
Precio: 15 cts.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

## Desde el Parlamento

LARGO CABALLERO

Sentíamos viva curiosidad por presenciar la intervención de Largo Caballero en un gran debate parlamentario. Teníamos de sus condiciones oratorias las mejores referencias. En las reuniones del Grupo, casi a diario, escuchábamos sus atinadas y aleccionadoras observaciones. Cada vez que nuestra posición de gubernamentales nos colocaba en situación difícil ante una proposición o un proyecto próximo a ser discutido en la Cámara, Largo Caballero, en una visión profunda de gobernante, despejaba nuestra postura y hallaba la fórmula conciliadora entre nuestra doctrina y nuestros deberes ministeriales. Antes de conocerle Bisbal nos había trazado la silueta perfecta y real del Ministerio del Trabajo. De las grandes figuras del Socialismo español, Caballero era, a juicio de Bisbal, el más temible por su formidable dialectica y por sus altas dotes de polemista. Sabíamos que Alcalá Zamora, Azaña y Maura no se recataban de prodigar sus grandes dotes de estadista. Sus inclinaciones políticas eran innegables. Mientras Fernando de los Ríos solo asiste a las sesiones los días que reglamentariamente le corresponden por acuerdo distributivo del Gobierno y Prieto añade algunas otras a esas asistencias preceptivas. Largo Caballero no deja de asistir un sólo día a las sesiones del Congreso. Si no le véis sentado en el banco azul fácilmente le hallaréis en los pasillos dialogando con los diputados o rodeado de periodistas a quienes presta declaraciones interesantes e intencionadas. Y ante el menor acontecimiento que turbe la normalidad de la vida política tened la seguridad de que la prensa reflejará la opinión y el comentario de nuestro estimado amigo.

Dados estos antecedentes no era de extrañar nuestra curiosidad de verle terciar en un gran debate. Esa ocasión celebrada antes de las actuales vacaciones con motivo de la discusión del proyecto de Reorganización de las Delegaciones del Trabajo. Había que ver como se crecía en el banco azul ese hombre menudo, pulcro, implacable y que parecía arrancado de los escaños de la Cámara de los Comunes. En su magnífico discurso—que «El Socialista» ha reproducido íntegro—consiguió lo que solo es don de los grandes oradores: convencernos, y comovernos. De procedencia proletaria no posee, claro está, la cultura extraordinaria de Fernando de los Ríos, su intensa emoción ni su elegancia literaria. Tampoco ofrece la impetuosa de Prieto ni sus grandes arrestos tribunicios. Pero pausadamente, reflexivamente, con una serenidad pasmosa, propia de quien está curtido en la controversia y en la polémica, va encaminando detenidamente todos y cada uno de los argumentos esgrimidos por sus adversarios y los va dejando totalmente pulverizados al choque de su dialectica formidable. Sólo en algunos momentos ele-

va el tono de su voz y abandona su serenidad característica dominado por sincera exaltación. Cuando el adversario perfidiosamente, en vez de combatir el proyecto sometido a discusión hiere sus sentimientos o la dignidad de su Partido. Era de ver la indignación y la arrogancia con que rechazaba las insidias lanzadas por algunos lerrouxistas y por Balbontín en torno al proyecto atribuyendo al mismo, como única finalidad, la colocación de amigos del Partido y de la Unión. En un párrafo lleno de emoción esbozó ligeramente su vida política; su paso por el Ayuntamiento, por la Diputación, por las Cortes sin haber repartido una sola credencial ni haber cursado una sola recomendación. Al tomar posesión del Ministerio trabajaban en el mismo setenta u ochenta temporeros. De una pluma hubiera podido decretar su cesantía para sustituirlos por amigos. Ni uno sólo ha quedado cesante no obstante ser todos ellos enemigos políticos suyos. Pulcritud semejante tenemos la seguridad más absoluta de que no ha sido igualada jamás por ningún otro ministro. Con intensa emoción rechazó también el parangón perfidioso que se trató de establecer entre las conductas de Pablo Iglesias y la observada actualmente por los dirigentes del Partido. «Nuestro modo de ser lo hemos aprendido de él, porque él procedía siempre igual; y así tuvo que reconocerlo todo el país cuando murió Pablo Iglesias, y así ocurrirá con otros hombres de nuestro Partido, que cuando mueran, cuando se hayan apagado todos los odios y todos los rencores no tendrán más remedio que despertar las conciencias de nuestros adversarios y reconocer lo injusto que han sido en sus campañas contra nosotros.»

Los cargos principales que hacían los radicales contra ese proyecto eran dos. Su presentación precipitada y el peligro que envolvía de que hubiese parcialidad en el nombramiento de delegados. Esas imputaciones descubren la mala fe de los lerrouxistas y la obcecación que en ellos produce la apetencia inusitada del Poder. Porque su proyecto tuvo su origen durante la vida del Gobierno Provisional y fué desde entonces comomiso de Gobierno. Y el peligro de la supuesta parcialidad desaparece desde el momento en que los delegados no sean nombrados por el Ministro sino por un tribunal ante el cual habrán de rendir oposiciones los aspirantes.

Mala jornada para los lerrouxistas. El indigesto Guerra del Río y el recioso andaluz Rey Mora, tan bien dibujado por Cruz Salido, combatieron perfidiosamente el proyecto aceptado por el caudillo.

Excelente jornada para el Ministro de Trabajo. Las insidias y las calumnias con que pretendieron herirle sus adversarios le realizaron.

### FEDERACIÓN OBRERA DE MENORCA COMITE

#### 1.º de Mayo de 1932 FIESTA DEL TRABAJO

PROGRAMA de la velada que se celebrará en el TEATRO PRINCIPAL el sábado 30 de Abril con motivo de la Fiesta del Trabajo.

- 1.º Himno LA INTERNACIONAL, música de Degyter, por el Orfeón Mahonés.
- 2.º Primer acto de EL DESEO de don Luis Fernández Ardavin. Estreno en Menorca de esta comedia, por la compañía «Plus-Ultra»
- 3.º Aria y Duo de la ópera española MARUXA del maestro Amadeo Vives cantado por la señorita Juanita Tudurí y el barítono Oscar Pol acompañados al piano por don Carlos Beltrán.
- 4.º AMOR CANIA (Vals) cantado por el coro y señoritas del Orfeón Mahonés con acompañamiento de la ronda del mismo.—Beltrán.
- 5.º Segundo acto de la comedia EL DESEO.
- 6.º LOS CLAVELES, rímanza cantada por la señorita Tudurí, acompañada al piano por don Carlos Beltrán.
- 7.º Himno LA COMUNA, por el Orfeón Mahonés.
- 8.º Tercer acto de la comedia EL DESEO.
- 9.º CANCIÓN DE AMOR, rímanza cantada por el barítono Oscar Pol.
- 10.º PRIMERO DE MAYO por el Orfeón Mahonés.
- 11.º Himno LA INTERNACIONAL, por el Orfeón Mahonés.

La velada empezará a las 9 en punto

Y a través de su debate pudimos observar que por encima de sus excelsas cualidades sobresalieron unas que quisieramos ver resplandecer en todos los políticos; sinceridad y hombría de bien.

Alejandro JAUME.

**Trabajadores:  
ingresad en la  
Federación  
Obrera de  
Menorca**

## PRO-FEDERACION

Las sociedades todas para ser fuertes necesitan tener un estado económico saneado. Este axioma que se repite constantemente es de tal valor moral que cuando un pueblo, una sociedad o meramente un individuo siente que su hacienda, su economía, se debilita, comienza a ejercitar una serie de actos contrarios a su modo de ser y de vivir, hasta que logra restituir a su primitivo lugar el saldo superávit de las disponibilidades con que cuenta.

Nadie quiere ser débil Nadie debe ser débil.

Querer hacer grandes cosas cuando no se tiene con que hacer frente a los gastos, por modestos que sean, es como querer coger la Luna con las manos.

Ten r que hacer grandes cosas cuando tampoco se tiene con que hacer frente a dichos gastos conduce a un estado de languidez a las organizaciones, que lejos de beneficiarlas le perjudican.

La Federación Obrera de Menorca quiere y tiene que hacer grandes cosas, pero no tiene con que hacer frente a los exorbitantes gastos que tales menesteres y proyectos ocasionan, sino en una limitada proporción.

El artículo de mi querido y estimado camarada Luciano Bergeret, publicado en el anterior número de JUSTICIA SOCIAL ha producido en mí (supongo que igual habrá ocurrido en muchos otros afiliados a la F. O. M.) un estado de ánimo tal, que no he podido escapar al deseo, de trazar estas pocas líneas, para manifestar públicamente mi posición favorable a los postulados que en el mismo formula.

Recomiendo su lectura a los que no

hayamos podido leerla, pues supongo que una vez leído y comprendido por todos ninguno dejara de hacer el máximo esfuerzo que se le pida para normalizar la vida económica de la primera organización obrerista menorquina.

Creo que en el Congreso extraordinario que la F. O. M. celebrará en Mayo no sólo se abordará este punto interesante para su actividad sino que se dará un cauce jurídico a la proposición que esboza el camarada Luciano Bergeret, relativa al aumento de cuota.

He hablado con unos cuantos afiliados que sienten los problemas de la F. O. M. como si fueran propios sobre la conveniencia de no esperar a dicha fecha sino que los que voluntariamente quieran pueden, desde 1.º de Mayo, abonar una sobrecuota de quince céntimos, que es el aumento.

Muchos son los que han respondido y sus nombres se irán publicando en este semanario, para estímulo de los interesados y conocimiento de los demás.

Por hoy nos limitamos a manifestar nuestro agradecimiento a los camaradas que figuran en la nómina que sigue y que son los primeros que han escuchado mi humilde llamamiento.

Camilo VILAVERDE GARCIA

Camaradas que a partir del 1.º de Mayo contribuyen con una sobrecuota voluntaria de 15 céntimos a los gastos de la Federación que seguramente se propondrá en el próximo Congreso:

Diego Garay Herrera, Francisco Mercadal Pons, Camilo Vilaverde García, Lucas Pons Castell, Lorenzo Seguí Pons, Antonio Pons Pons, Pedro Truyol Vinent, Juan Camps.

### La gratitud de Prieto

La Comisión Ejecutiva de la Federación Obrera de Menorca ha recibido del camarada Indalecio Prieto la siguiente cariñosísima carta:

»El Ministro de Obras Públicas.  
»A la Junta Directiva de la Federación Obrera de Menorca.

»Estimados compañeros:—Contesto desde aquí profundamente agradecido a la cariñosísima carta que me entregaron en Mahón y en cuyos renglones de despedida palpita el espíritu de una fraternal solidaridad. También yo lamenté muy vivamente no haber visitado el domicilio social de esta Federación. Me fué absolutamente imposible. Incluso hué de recluírme durante mi estancia en este puerto unas horas en el camarote del barco para atender a asuntos urgentes de mi Ministerio.

»Vivamente agradezco todas las atenciones que ustedes me dispensaron y que veo colmadas en tan cariñosa misiva.

»Suyo afectísimo amigo y compañero.

Indalecio PRIETO.

»11 abril 1932.

### No podemos

El Sr. Don Aire formula la siguiente pregunta en «La Voz de Menorca»: «¿Quieren explicarnos los de «JUSTICIA SOCIAL» porque sentimos fuerte simpatía por algunos políticos socialistas, como Fernando de los Ríos e Indalecio Prieto y en cambio no abrigamos el mismo sentimiento hacia Cordeiro y otros?»

Que no sientan simpatía por Cordeiro y otros, nos lo explicamos perfectamente y creemos que la cosa es tan clara que no vale la pena de explicarlo. El que sienta fuerte simpatía por Fernando de los Ríos e Indalecio Prieto no nos lo podemos explicar.

Sentimos tanto respeto y admiración para dichos camaradas que nos gustaría mucho que el Sr. Don Aire estudiara de nuevo las ideas de De los Ríos y Prieto para ver si encuentra alguna discrepancia.

No podemos explicarnos que un señor que no alcanza a comprender las razones y motivos que hay de censura para nuestro Ayuntamiento, pueda estar conforme en algo con nuestros camaradas.

Estudie de nuevo el Sr. Don Aire, que suponemos será de buena cepa lerrouxista, las ideas de nuestros camaradas y procure discrepar, que con éllo nos dará una gran alegría.

# Campana de afirmación sindical

## Espíritu Socialista

Estos pasados días y con ocasión de una campaña de afirmación sindical que la Unión General de Trabajadores de España en colaboración con la Federación Obrera de Menorca está llevando a cabo hemos podido ver el avance que las ideas socialistas han conseguido en poco tiempo.

En los pueblos de San Cristóbal y de Ferrerías, antiguos feudos de la caciquil canalla los obreros campesinos sienten ya los problemas de reivindicación proletaria de igual manera que se pueden sentir en cualquier otro lugar libre del yugo de los cacicatos.

En la villa de Mercadal los ánimos están tan inclinados hacia las doctrinas de Marx que cuando el pasado domingo se celebró el mitin de afirmación sindical nos críamos en una capital de primer orden.

Enterados de la presencia de los propagandistas echáronse a la calle todos los obreros mercadaleños y llevando al frente de ellos la bandera de la Sociedad de Obreros Campesinos y una banda de músicos, salieron a recibir a dichos camaradas, a quienes acompañaron al Salón «El Cisne» donde tuvo lugar el mitin, del que en otro lugar de este mismo número se hace una discreta reseña en medio de las aclamaciones de los manifestantes espontáneos; lo mismo hicieron al terminarse el acto, acompañando a los oradores y Comisiones hasta el Centro Obrero.

¿Qué quiere decir todo ello?

Hace un año no se podía hablar de las ideas socialistas en Menorca, a menos de pasar uno por casi un criminal, lo que resultaba poco menos que cierto si tenemos en cuenta que casi todos los dirigentes del Socialismo estaban fichados como hombres peligrosos.

Mahón, Ciudadela, San Luís, Villacarlos y Mercadal, ya tienen sus Agrupaciones Socialistas.

Mahón, Ciudadela, Mercadal, Ferrerías y San Cristóbal, ya tienen constituidas Secciones de la Unión General de Trabajadores de España.

Ese es el espíritu Socialista que hoy predomina en la Isla de Menorca.

Mahón, Ciudadela. He aquí dos nombres que desde ahora figurarán con letras de oro en el libro de honor de la U. G. T.

Mahón. Un éxito más y de gran trascendencia para la organización proletaria de la ciudad. Discursos discretos por la forma y por el fondo, llenos de verdades sinceras y evangélicas. Co-

rrespondencia por parte de los oyentes. Aspiraciones logradas y anhelos sentidos. Socialismo.

Ciudadela. La sordina impuesta a los oradores. Respeto a las ideas contrarias. Cortapisas estúpidas. Mañana hablaremos.

## Los mitines del domingo

El domingo se celebraron los primeros mitines de la campaña de afirmación sindical organizada por la Federación Obrera de Menorca, con la cooperación y bajo los auspicios de la U. G. T. de España, celebráronse en los pueblos campesinos de San Cristóbal y de Ferrerías y en la villa de Mercadal.

En San Cristóbal se celebró el acto en el local de la Sociedad de Obreros Campesinos, calle de Alcalá Zamora 8, bajo la presidencia del camarada Miguel Pons Moll, presidente de dicho centro obrero. Hicieron uso de la palabra los camaradas Antonio Curieses del Agua, Camilo Vilaverde García, Antonio Gomila Pons y Pedro Gutiérrez Navarro. Todos ellos explicaron, desde diversos puntos de vista, la conveniencia de las asociaciones obreras y la política constructiva de la Unión General de Trabajadores, siendo muy aplaudidos.

Celebróse después el de Ferrerías, en la Escuela Nacional, que fue presidido por el camarada Juan Pons Pons, presidente de la Sociedad de Obreros Campesinos y en el que hicieron también uso de la palabra en términos parecidos a los vertidos en San Cristóbal los camaradas Vilaverde, Gomila y Gutiérrez, recogiendo todos ellos calorosas ovaciones.

El mitin celebrado en Mercadal merece los adjetivos demostrativos de la grandeza, éxito, verdadero socialismo. Celebróse en el Salón «El Cisne» bajo la presidencia del camarada presidente de la Sociedad de Obreros Campesinos José Gomila Llufrú.

Los oradores, precedidos por la bandera de la Sociedad y una banda de música y seguidos por una numerosa manifestación, entraron en el salón a los acordes de «La Internacional».

Hablaron en Mercadal los camaradas Gabaldón, Vilaverde, Gomila y Gutiérrez, quienes fueron muy ovacionados. Sus discursos, que no publicamos, por disponer de poco espacio, reflejaron la pujanza que en los actuales momentos ha logrado la organización obrera de la U. G. T. y las luchas que diariamente

sostiene contra todos los enemigos de la República, de la extrema derecha y de la extrema izquierda, de la República, que ha sido posible en España por el concurso de la U. G. T. y del Partido Socialista Obrero.

Los oradores salieron del local a los acordes del himno obrero, precedidos y como a la entrada seguidos de una gran multitud que con sus vítores aclamaban a la U. G. T. y al Partido Socialista.

## El mitin de Mahón

En el Teatro Principal se celebró el martes el anunciado mitin, que fué presidido por el camarada Lucas Pons Castell, secretario general de la Federación Obrera de Menorca, con quien estaban en el escenario, además de los oradores que en el mismo intervinieron camaradas Vilaverde, Gomila y Gutiérrez, los representantes de las diez secciones de Mahón, el secretario de la Federación Obrera Ciudadelana y la Comisión Ejecutiva de la de Menorca.

Abre el acto el camarada Pons Castell con un elocuente parlamento sobre lo que son y lo que deben ser las organizaciones obreras, y después de saludar al delegado de la U. G. T. camarada Pedro Gutiérrez, concede la palabra al Secretario de Relaciones Exteriores camarada Camilo Vilaverde.

Este comienza agradeciendo los aplausos con que es acogida su presencia y con la venia del auditorio los dedica en sencilla ofrenda a la memoria del gran maestro Pablo Iglesias.

Después explica la estructuración social humana en dos grandes partidos: el de los explotadores y el de los explotados, para llegar a la conclusión de que es necesaria la asociación, la organización, fijándose especialmente en las normas que sigue la U. G. T. y haciendo una sumaria historia de la Federación Obrera de Menorca.

El camarada Antonio Gomila, presidente de la F. O. M. se ocupa de las organizaciones campesinas y de la manera de trabajar en el campo, de la jornada establecida por la costumbre, que es abrumadora, y de la dispuesta en las leyes sociales, que es de ocho horas. También se ocupó de la crisis de trabajo.

Al levantarse a hablar el camarada Pndro Gutiérrez, delegado de la U. G. T. suena en el salón una calorosa ovación que dura bastante tiempo.

Comienza su discurso diciendo: «Compañeros, compañeras y amigos: No quisiera yo que al levantarse este acto marcharais bajo el peso de la decepción que os puede producir esperar de mí un gran discurso. Conviene que

sapáis que hay circunstancias que me lo vedan. Porque no importa que represente a una organización tan importante como la Unión General. Esa representación no quiere decir que reuna las condiciones precisas para pronunciar un discurso, pero procuraré en cumplimiento del deber, de la disciplina, de la obediencia, hacerlo lo mejor que pueda.

Lo que yo os voy a decir lo he aprendido en el gran libro de la experiencia de veinte años de obrero organizado. Yo quisiera que los obreros manuales y que los obreros intelectuales pusieran su atención en lo que les voy a decir. Esta campaña no es sólo una campaña para la isla de Menorca, sino que es una campaña que se hace por las cuarenta y nueve provincias de España. Quiere la Unión General de Trabajadores que esta campaña tenga la eficacia de prevenir a los pueblos diciendo los peligros que acechan a la clase trabajadora, para que si mañana, al tomar derroteros equivocados, sucumbe, no pueda decir que los ignoraba. Esta campaña tiene también la importancia de sacudirse la Unión General las consecuencias de lo que ocurra porque no se observen sus normas, pues no quiere arrostrar la culpa de lo que mañana sucederá.

Me vais a permitir, trabajadores, que os diga cuales son los peligros que acechan a la clase proletaria, por eso os haré la historia de la Unión General. No hay quien pueda negar que España ha realizado un hecho histórico como ningún otro país tiene en su historia, la instauración de un régimen afianzado con raíces tan profundas, como ningún otro pueblo las tuvo. Y eso se debe a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista Obrero Español, con la colaboración de los republicanos históricos. Somos el sostén de la República y nosotros la afianzaremos, no porque sea la nuestra, que nosotros deseamos la República Social. Con ello la Unión General cumple con su deber.

Haremos la historia para que la historia no se repita, para evitar que la República tenga un final trágico, porque la Unión General me encomienda que la haga.

No perdemos de vista que en España hubo una época en que existía una organización obrera, más importante, más poderosa por el número de afiliados con que contaba, pero no por la calidad de sus componentes; organización que obedecía a la necesidad de un aumento histórico. En España existía un sistema de gobierno un tanto leonino un tanto abominable, donde la clase obrera estaba expuesta al poder de un señor feudal. La clase capitalista creyó conveniente apoderarse de la clase

obrero y fué necesario organizar a esta para dar al traste con aquella y nació la Primera Internacional.

Las tres Revoluciones francesas trajeron como consecuencia la transformación del régimen feudal en régimen constitucional, más democrático. La clase capitalista afianzada en el régimen constitucional era el instrumento que mortificaba al obrero; la clase capitalista que tocaba de cerca la fuerza arroyadora del proletariado decidió acabar con ella y lo consiguió fácilmente, porque la organización obrera era consciente, era numerosa. Conseguió que el organismo internacional obrero muriera, dividiendo el proletariado en el Congreso de Londres, con Bakunin a la cabeza, frente a Marx, Engels, produciéndose la escisión, unidos todos los gobiernos de los regímenes capitalistas declararon la organización fuera de la ley, y en 1832 desaparece la Primera Internacional. ¡Que no se repita la historia! La Unión General no se destruye por la fuerza de las bayonetas.

La Unión General tiene una historia revolucionaria desde 1838. En Barcelona, cuna, pero también sepulcro de todas las organizaciones y de todas las libertades, se constituyó en 1838 un Congreso, en el que estaban representadas las organizaciones madrileñas por Pablo Iglesias, por García Quejido, por Méra, por otros camaradas, a quienes se les confió el delicado trabajo de redactar la estructuración de una organización de tipo federativo y la declaración de principios de la misma, así como del nominativo que había de llevar. Todo lo hicieron y todo se aprobó con modificaciones: Había nacido la Unión General de Trabajadores de España.

Esta Unión que hasta hoy, trabajadores, lleva el espíritu que dió Iglesias y que no se ha claudicado, que no se ha tergiversado, que no se ha conculcado.

Y ¿qué ha hecho la Unión? Vais a saberlo, trabajadores, en los tres aspectos: político, económico y cultural.

En lo político citaré tres fechas: 1900, 1911 y 1917. En 1900, cuando no existía ninguna otra organización obrera que la nuestra y su fuerza era tal que los partidos de izquierda le llamaron para evitar que los intereses de unos cuantos señores se llevaran la juventud para sacrificarla en los campos de Africa, crimen de lesa Patria y de lesa Humanidad, fuimos al movimiento revolucionario y... nos quedamos solos porque Lerroux nos traicionó, pues estando en Canarias, con rumbo a América, obediendo mandatos de algunos que permanecen en el misterio, en lugar de volver a Barcelona, se fué a Francia, consintiendo que fuera asesinado aquel hombre, que fué don Francisco Ferrer Guardia, quien, como nosotros, le estorbaba. Y lo mismo ocurrió en 1911.

En 1917, al pedir los mismos partidos históricos el concurso de nosotros para hacer la revolución, Pablo Iglesias

## SASTRERIA

# MANTOLÁN

PLAZA CARMEN, 17.

Trajes-Gabardinas-Uniformes a medida-Trincheras-Impermeables-Checos y Plumás

A precios de FÁBRICA

## CAFES IMPERIAL

los más

aromáticos

Naturales y Torrefactos

VENDESE EN EL COLMADO

## La Viña

Para trabajos tipográficos a precios económicos en la imprenta de F. Truyol Bastión, 55.-Mahón.

## Fábrica de Pastas Alimenticias

PAQUETITOS

# Miguel Negre

PALMA DE MALLORCA

Depósito en Mahón

## Francisco Terrés Coll

REPARTO A LOS COMPRADORES

JUAN MIR Y MIR, 37.

# SIN IRONIA

¡Oh! Como nos ha hecho rabiar el irónico cronista de «La Voz de Menorca».

Cuando nos considerábamos ya lo suficiente fogueados en la lucha, para poder resistir impasibles, todas las difamaciones, todas las calumnias, todas las invenciones y malas artes en que son tan maestros los de «La Voz de Menorca» nos sale un irónico y con cuatro palabritas ingeniosas echa por tierra todas nuestras bellas ilusiones.

Con sus finas ironías pone de manifiesto que no cumplimos con nuestro deber. Confesamos que nuestro deber era atacar valientemente a Gil Robles, al clericalismo, al Borbón, y a todos los demás fantasmas, que virtualmente desaparecidos del mapa de las luchas políticas y sociales ya no constituyen apenas un peligro para la joven República, pero, meternos con don Alejandro Lerroux, que hoy simboliza la única tabla de salvación para la burguesía y para el mismo clericalismo, esto no debimos hacerlo.

Los socialistas, y sobre todo en Mahón, si queremos conseguir honra y provecho, debemos imitar al lerrouxismo, corriendo a derribar lo caído y mostrando nuestros mayores respetos por lo que amenaza desplomarse y aplastar a las clases proletarias.

Sí, señor irónico, en el acto celebrado en el Teatro Principal de Mahón y organizado por la Federación Obrera de Menorca y en nombre de la Unión General de Trabajadores de España y no por la Agrupación Socialista, como V. dice, se puso de manifiesto la mala intención de vuestro caudillo y el peligro que para la joven República representa Lerroux y el lerrouxismo.

Esto no es nuevo en Mahón, pues desde muy antiguo el Partido Republicano Mahonés ha sido el mayor y peor enemigo de la clase obrera.

Ya a principios de este siglo, cuando la naciente Federación Obrera, entonces domiciliada en la calle de Pi y Margall, sostuvo una huelga en el ramo de zapatería, la lucha llegó al mayor encono y dejó resquemores para muchos años, debido a la intervención de los republicanos.

De estos hechos pueden dar fé algunos de los hoy más significados diri-

gentes del lerrouxismo menorquín y que en aquel entonces formaban en las filas de los más exaltados obreristas.

No, no es de hoy, que el Partido Republicano Menorquín constituye el gran obstáculo para toda reivindicación obrera y si en algunos casos aparentan apoyar nuestros organismos lo hacen tan mal, demuestran tan poca habilidad, que los menos avisados les ven asomar las orejas.

El apoyo que hoy vienen prestando de tapadillo a los sindicalistas no puede engañar a nadie, ni siquiera a los mismos sindicalistas. Lo que con ello quieren lograr es debilitar nuestra Federación Obrera de Menorca y luego deshacerse de los que hoy son sus niños mimados, pero esto no lo han de conseguir.

La Unión General de Trabajadores, en toda España, y la Federación Obrera de Menorca, en esta Isla, pretenden ser y lo serán el más firme sostén de la República y para ello combatirán a sus mayores enemigos, hoy representados por el lerrouxismo y ante nuestra decisión, ironías, insidias, difamaciones y demás habilidades del diario lerrouxista mahonés han de estrellarse inútilmente.

Comprendemos que los aplausos que se prodigaron a nuestros oradores, cuando éstos, en defensa de la joven República, señalaban al lerrouxismo como el mayor obstáculo para que la República llegue a ser algo efectivo, algo que venga a cambiar costumbres y derribar privilegios, no le sonará bien a alguno de nuestros republicanos históricos, para quienes la República debe limitarse a un simple cambio de hombres. ¡Qué le vamos, a hacer! Para nosotros, la República es muy otra cosa. Para nosotros la República es una forma de gobierno de contenido democrático que ha de instituir con la máxima amplitud los derechos políticos y que además ha de abrir amplios cauces por donde se pueda, a la mayor brevedad posible, llegar a la consecución del derecho económico en toda su integridad.

Sin ironía: ¿Verdad que será difícil entendernos, señores de «La Voz de Menorca»?

## En Mahón como en todas partes

Acabo de leer el número 36 de «JUSTICIA SOCIAL», lleno de comentarios dedicados a la visita de nuestro honorable Presidente D. Niceto Alcalá Zamora a Menorca.

Según ellos han presidido aquellos actos una desorganización y un desconcierto perfectos; y un camarada, Luciano Bergeret, en su titular «¿Qué ha pasado en Mahón?», culpa a las autoridades locales de la frivolidad de aquel pueblo, hacia su primer magistrado.

Es de lamentar que un acto como el que nos ocupa, no haya resultado un éxito brillante; don Niceto merece todos los respetos de los españoles por su talento, su honradez su espíritu democrático y su enorme simpatía; difícilmente otro hombre puede encarnar una representación tan bien ganada, ni gozar como él de la confianza de la mayoría de los sectores de opinión; pero desgraciadamente las extraordinarias dotes personales de un hombre, por elevado que esté, no bastan en muchos casos para mover la exaltación popular.

Y eso que ha pasado en Mahón, pasa en todas partes.

Desde luego, las autoridades locales pueden influir y organizar las cosas en forma que resulten lo más agradables posibles y era un deber de ellas, tra-

los son rendijas abiertas a toda ideología; es altamente satisfactorio que se hable de libertad, que nos digan que se abren escuelas todos los días para que las generaciones venideras no sean tan ignorantes como nosotros, que sepamos que con el tiempo se suprimirán los presupuestos de culto y clero, y que en Guerra y Marina se introducen grandes economías que permitirán invertir en cosas de mayor utilidad los ahorros que vayan haciéndose; es muy bonito saber que en los cementerios, en lo sucesivo, andaremos revueltos ateos y católicos, como en la vida, y que podremos divorciarnos, cuando no nos entendamos con nuestras mujeres; pero todas esas cosas son sencillamente espirituales y no convencen a quien tiene hambre.

Y como en donde no hay harina todo es mohina ¿cómo decirle al pueblo que baile y se divierta si no ha comido?

Conformes en que no es la República quien ha conducido al país a la bancarrota; de acuerdo que los hombres que se han puesto al frente de los destinos de España se han encontrado con una deuda flotante de veinte mil millones, y que los Municipios y las Diputaciones deben además una respetabilísima suma, es natural que dentro de una Constitución como la nuestra se atienda al pago de esas deudas; pero del mismo modo que se atienden los intereses creados por otros, en la misma forma que se abonan los haberes a las clases pasivas, etc., etc., es también justo que se dé trabajo a los necesitados que carecen de él y que forman en España una legión que espanta, aunque nosotros mismos nos empeñemos en consolarnos, presentando a nuestro país en mejores condiciones que otros que sufren en mayor proporción las consecuencias del paro forzoso.

Y hemos de confesar sin embages que en este punto la República no ha estado a la altura de su comisión.

Mientras haya hambre no habrá tran-

quilidad, ni nuestros espíritus gozarán la alegría del vivir. Todas las revueltas que continuamente se suceden en España no son otra cosa que estertores del malestar, generaciones de hambrientos que se revuelven porque no tienen pan; y mientras no tengamos esa satisfacción no deben extrañar que se produzcan esos fenómenos; hartó han hecho en mostrarse correctos y respetuosos con el Primer Representante de la Nación y con los Ministros que le acompañaban; la ausencia de júbilo está plenamente justificada.

En una población grande pasan estas cosas casi desapercibidas porque hay gente para todo; en las poblaciones pequeñas es natural que esto se note más.

Yo creo que incluso es conveniente para los gobernantes la frialdad de sus gobernados; así se dan cuenta de que no están satisfechos. La República sabe perfectamente que no gozará nunca la confianza y el apoyo de los poderosos; quienes han de sostenerla han de ser la clase media y los obreros.

Por lo tanto no basta consignar en los presupuestos las partidas para el capital y la burocracia del Estado; por boca de un hombre nada sospechoso como el Ministro de Hacienda señor Carner, hemos sabido que el último empréstito lo ha cubierto el pequeño ahorro, las clases modestas; los ricos no han soltado una peseta, ésos sólo la sueltan para crear dificultades al Gobierno, para tener a sueldo perturbadores del orden social y dar la sensación de inestabilidad de la República; hace un año que le declararon el boicót, éso lo saben hasta las piedras.

Conveníamos, pues, que cuando comamos mejor nos romperemos las manos aplaudiendo a nuestros gobernantes, sin necesidad de que nadie nos diga lo que debemos hacer.

Barcelona.  
L. RODRIGUEZ

## Que se cumpla la Ley

Han motivado estas pocas líneas, escritas por un ser falto de sabiduría para dirigirles esta clase de indicaciones, pero siempre amigo de la Justicia, desea hacer comprender a los dirigentes del Jurado Mixto, que no obran con verdadera lealtad, pues, siendo como los que han de velar por los obreros, haciendo cumplir a los patronos de toda clase de Oficio la jornada de 48 horas y el descanso Dominical, en cambio, nunca se han interesado por nuestro mercado y tiendas, de hacer cumplir dichos preceptos, no me refiero principalmente a la jornada de 48 horas, no, porque en realidad no las hacemos de trabajo en toda la semana pero si me refiero al descanso Dominical.

Podemos, poner por ejemplo a Barcelona, donde están vendiendo todos los días por la mañana y llegando el sábado venden por la tarde para tener luego el tan deseado «descanso» dominical, ¿No lo podemos hacer aquí también los tenderos y vendedores del Mercado?

Como amigo de la Justicia no desearía que lo expuesto lo tamarán como censura, sino lo contrario, ya que el que lo escribe no tiene la idea de censurar a nadie, pero si explicar la verdad.

Roque d'es PONT

## Gran novedad

«El Bien Público» se declara respetuoso con el derecho ageno.

Su admiración por el Doctor Albiñana era cosa de broma. Quienes lo habían tomado en serio se engañaban.

«El Bien Público», siempre ha guardado respeto para el vencido. Naturalmente, esto siempre que el vencido ha sido él.

Las veces que ellos han sido vencedores debemos olvidarlas, aunque no sea mas que por patriotismo y para que el Sr. Gil Robles pueda realizar con toda tranquilidad actos de propaganda cavernícola en esta isla.

Los señores de «El Bien Público» pueden esperar, de la educación ática de este pueblo, una actitud respetuosa para el Sr. Gil Robles. Pero... ¿No será temerario esperar que dicho señor sea respetuoso para los demás? Esto sería otra gran novedad.

Cuando este semanario, al dar cuenta de la probable visita de los cavernícolas decía: «Se acabó la tranquilidad en Menorca», no quiso referirse a alborotos que nosotros pensáramos suscitarse, sino a los continuos que está suscitando el Sr. Gil Robles, a su paso por todos los pueblos.

De todos modos puede estar tranquilo «El Bien Público». Aquí probablemente no pasará nada y si pasa algo, no podrá sorprenderle mucho al cavernícola visitante, a quien a estas horas hay que suponer muy curtido y muy entrenado en recibir manifestaciones de antipatía.

Nosotros, por nuestra parte, nos limitamos a desearle una estancia ligeramente molesta y desagradable, lo cual diría mucho en favor de la cultura de nuestro pueblo.

mp. de F. Truyol, Bastión 55.—Mahón

dice que los obreros no son conejos de Indias que pueden servir para la experimentación, por lo que quiere una promesa de que no nos traicionarán, como en el nueve, como en el once, como siempre. Y los partidos de izquierda republicana y algunos monárquicos transigieron con la condición de que todos los caudillos se comprometían a que no nos traicionarían, así nació la Asamblea de Parlamentarios, y ya sabéis todos como nos traicionaron, el primero don Alejandro Lerroux que millonario con las fabulosas ganancias que le había producido el comercio de géneros de punto y algodón durante la Guerra Europea, por la aquiescencia de los Gobiernos Monárquicos, se volvió atrás.

En lo económico la Unión General de Trabajadores consiguió en la época de la Monarquía la creación del Instituto de Reformas Sociales, suprimido por la dictadura; la jornada de ocho horas; la ley de accidentes del trabajo; la de los Tribunales industriales; el Instituto Nacional de Previsión; la ley del Retiro Obrero Obligatorio; la jornada de trabajo para las mujeres que se dedican al arte textil; y después del advenimiento de la República la revisión de los arrendamientos; la ley de arrendamientos colectivos; la de laboreo forzoso, etc., etc.

En el orden cultural ya veis, trabajadores, esas Escuelas laicas que son un modelo de pedagogía; esas bibliotecas; esas escuelas profesionales, no acabaría nunca de citar instituciones y mas instituciones de cultura.

Trabajadores; La bandera tricolor ondea sin haberse teñido de sangre, pero si alguien, llamase como se llame intentara traicionar el espíritu democrático de la República no dudaríamos en mancharla de sangre y eso que esta República no es nuestra República, a la cual llegará y entonces también ondeará inmaculada la banderita roja de la República Social. He dicho.

Hemos extractado mucho el magnífico discurso del camarada Gutierrez pero así y todo suponemos que el lector sabrá hacerse cargo de las doctrinas que encierra.

Al terminar Gutierrez su brillante oración es tal la ovación que recibe que el Presidente no puede hablar en un cuarto de hora. Entonces dice:

Después de haber hablado el compañero Pedro Gutierrez no hay ningún otro que tenga ganas de hablar. Yo quisiera que el acto de hoy tuviera un resultado práctico. De momento, sí, la gente saldrá del mitin muy bien impresionada. Que los trabajadores hagan acto de conciencia y si los oradores han dicho cosas prácticas, que las recojan.

## En Ciudadela

En el «Casco 17 de Enero» se celebró el miércoles otro mitin de afirmación sindical, que fué presidido por el camarada Juan Salord Femenias, presidente de la Federación Obrera Ciudadelana, interviniendo en el mismo los camaradas Vilaverde, Gomila y Gutierrez, quienes, en este como en los demás actos que han venido dando en la Isla, estuvieron a la altura que las circunstancias demandaban, reflejando en todos los discursos las mismas o parecidas ideas expuestas durante la campaña. Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos.

El viernes celebre otro acto, patrocinado por la Agrupación Socialista, que por no haber llegado a tiempo la referencia no reseñamos. Sabemos que se darán otros mítines en Alayor, San Luis, Villacarlos y Mahón.

A. PONS.

Miércoles proximo  
Sorteo de Palcos

Joyería - Relojería  
Platería - Óptica  
Cristales combinados  
Servicio al momento

NOVE-RIA

OBERGIE

FERMIN GALAN, 23

Lecciones económicas de dibujo lineal y artístico  
Profesortécnico

LUIS MUERZA

9 de Julio, 30 CIUDADELA

## En paro forzoso

En esta ciudad hay un buen número de obreros en paro forzoso. A consecuencia de los despidos de las obras militares vagan forzosamente muchos padres de familia, los cuales no saben cómo arreglárselas para atender al mantenimiento propio y de los suyos.

Piden trabajo porque saben que si trabajan podrán remediar su crítica situación; de otra forma no van a resolver el grave problema.

A las autoridades locales se dirigen esos obreros para que les atendan en su petición, que como es de justicia no dudamos será atendida, sea en una forma o en otra.

En localidades como ésta, esos males siempre han tenido remedio y esperamos que ahora lo tendremos también antes que la desesperación haya hecho presa en varios hogares.

## El viaje de Gil Robles

«Oficialmente» «El Bien Público» ha dado la noticia. El lunes próximo, «Dios mediante», Gil Robles estará en Mahón después de una rápida «tourné» por Ciudadela y Alayor.

Gil Robles viene a esta Isla en viaje de propaganda, acompañado de otros dos cavernícolas, pero no podremos darnos el gusto de oírle porque ha de debutar en local cerrado, en el que no se permitirá la entrada más que a las personas previamente invitadas o sea a los correligionarios y simpatizantes del orador. Así, en tan grata compañía podrá despoticar a sus anchas contra la República sin temor a protestas ni alborotos. Conocen los cavernícolas el terreno que pisan, no quieren atreverse a cosas mayores que podrían parecer una provocación.

No tratan Gil Robles y comparsas de catequizar a nadie; esta vez sus aspiraciones son más modestas. Vienen aquí para levantar el decaído espíritu de sus correligionarios que desde que se estableció la República, los pobres, van de capa caída. Además explicarán en que consiste la reforma agraria, tranquilizando a nuestros «señós» pusilánimes.

Después del doctor Albiñana, el ídolo de los cavernícolas menorquines, Gil Robles es el personaje que cuenta más

simpatías que se acrecentarán después del viaje, cuando le hayan oído.

Mientras se trate de discursos, Gil Robles puede contar incondicionalmente con sus correligionarios de esta Isla. Otra cosa sería si les pidiesen pesetas.

## LEO Y COMENTO

Don Ale prosigue sus discursos. No hay banquete en que no tome parte, tragando y charlando. De provincia en provincia, de pueblo en pueblo, en continuo ajeteo va por esos mundos el ex-ministro, explorando el poder.

Lerroux, ya no está para esos trotes. Pasado de moda, hombre de ideas muy siglo XIX, no puede hacer nada ya en sentido evolutivo. Más él, tenaz y persistente, no cesa en sus andanzas, tras la jefatura del Gobierno, a pesar de verse desairado y tomado a chacota por los más ingeniosos escritores, y divorciado de la opinión sana del país, aunque sus criados no sepan verlo.

¡Cuanta compasión da don Ale en sus desesperos! Si no fuera por la hecatombe que sus procedimientos retar datarios habían de producir en el país hasta nos gustaría verle sentado en el sillón presidencial, satisfaciendo así su ambición de mando y de poder.

## Las Asociaciones Obreras Internacionales

por B. RAYNAUD

### I.—Organización actual de las asociaciones profesionales obreras

Son los oficios mejor organizados en el interior de cada país los que han preparado el nuevo método de la organización internacional.

Este nuevo aspecto del movimiento es, por otro lado, bastante mal conocido, aún hoy; su carácter incompleto y fragmentario, la dificultad de información, el secreto del cual quieren a menudo rodearse los jefes, quienes creen que hay interés en disimular el verdadero contingente de sus fuerzas exactas, todas estas razones explican suficientemente esta laguna en la historia del movimiento obrero contemporáneo.

Yo quisiera aquí, muy simplemente, preparar el estudio, con la ayuda de al-

gunos documentos todavía fragmentarios que he podido reunir sobre este punto. Quisiera estudiar brevemente la organización actual de las asociaciones profesionales obreras, su modo de funcionar y los resultados adquiridos hasta hoy, y en fin, el programa y las perspectivas futuras que ellas hacen brillar a la vista de los obreros.

La Internacional de Trabajadores despareció en el año 1879. Sin embargo, la idea fecunda lanzada por K. Marx no estaba perdida, pues la tradición mantenía de una manera fragmentaria en los medios ambientes obreros. A medida que adquirían mayor preponderancia en cada país, las asociaciones profesionales obreras sentían la necesidad de reunirse: una serie de Congresos internacionales reunía, esta vez por profesiones y por oficios, a los trabajadores de las distintas naciones. Los primeros, en 1892 a raíz del congreso de Berlín. La iniciativa de esta creación remonta a la Federación francesa.

Esta secretaría tiene por fin, según el texto actual de sus estatutos:

A) Regular las relaciones entre las distintas federaciones tipográficas, siempre que encierren intereses internacionales.

B) Obtener informes completos sobre las constituciones, las cotizaciones pagadas, los institutos de socorro, el haber, las condiciones de tarifa, el aprendizaje, etc., de todas las federaciones que existen y proporcionar consistentemente relaciones sobre estos informes a los órganos profesionales y a las comisiones federales:

C) Acordar su apoyo para el reglamento de las condiciones de tarifa en el radio de las federaciones pertenecientes a la secretaría tipográfica internacional.

Se compone del secretario tipográfico internacional y de una comisión de cinco miembros llamada «Comisión de la secretaría tipográfica internacional», nombrada actualmente por la sección de Stuttgart.

Los fondos necesarios para sufragar los gastos de la secretaría internacional son suministrados por todas las federaciones asociadas a razón de fr. 0,05 por miembro.

«La Federación internacional de los sindicatos obreros de la industria de los tejidos» fué fundada en 1895, después

del Congreso de Gand. Según el artículo 1.º del Reglamento de la Federación:

1.º «El fin de la Federación internacional es el de asegurar la uniformidad de las horas de trabajo, de las tarifas, de los salarios y de las condiciones del trabajo, tomar tal o cual iniciativa que en algunos casos puede ser juzgada necesaria para la protección de los trabajadores tejedores de todos los países.

2.º Los medios a emplear son: a) Celebrar congresos de la Asociación en todos los países asociados a la Federación Internacional; b) el cambio mutuo de relaciones y de publicaciones que tratan de los esfuerzos hechos por las federaciones nacionales; c) la formación de la Comisión internacional que obrará según las decisiones tomadas en el Congreso precedente y comprobará los útiles y los gastos hechos con los fondos de la asociación internacional en el intervalo de los distintos congresos internacionales.

La Comisión internacional se compone de representantes de toda clase de asociados a la Federación internacional, en razón de dos representantes por país. Un secretario internacional es el agente obrero de todo mecanismo, del Congreso y de la Comisión internacional a la vez.

La Comisión internacional de tejedores publica además un diario que da una completa idea, tanto de los sucesos internacionales como de la actividad de las organizaciones nacionales.

Las cuotas son de 0,05 francos por miembro y por año para los gastos de la secretaría internacional; 0,10 por miembro y por año para la caja de huelga internacional, sin perjuicio de las suscripciones abiertas para subsidios especiales por la secretaría.

La «Federación internacional de Mineros» contaba en su último Congreso, el de Carsbad, 1913, con 1.374.000 mineros asociados.

La organización es sensiblemente análoga a las precedentes: el boletín trimestral del Comité internacional de mineros da cuenta de todo el movimiento.

He aquí la distribución, por país, en el penúltimo congreso (Amsterdam, 1912):

Alemania . . . . .	164,000
Bélgica . . . . .	35,000

Estados Unidos . . . . .	350,000
Francia . . . . .	40,000
Gran Bretaña . . . . .	588,000
Holanda . . . . .	1,000

La Federación comprende una comisión internacional de veinte miembros y un secretario permanente

La Comisión se reúne dos veces al año para discutir sobre las cuestiones que interesan a la Federación, preparar los congresos y fijar las órdenes del día.

«La Federación internacional de los transportes» se fundó en el año 1906 y nació de la fusión de la Federación internacional de cargadores, instituida en Zurich en el año 1893 con la Federación internacional marítima, creada en Londres en el año 1896.

Contaba en el año 1913, 821,916 miembros. Las discusiones acerca de su organización fueron muy vivas: dos concepciones opuestas han ido a chocar en el seno de los distintos congresos, la concepción alemana autoritaria, centralizadora, casi dictadora; la concepción francesa más dúctil, más combativa.

La lucha de estas dos tendencias ha retardado un poco los resultados del movimiento; recientemente, en el último Congreso de Londres en 1913, se ha agregado al secretario internacional una comisión internacional encargada de intervenir en sus gestiones.

(Continuará)

## Notas breves

**Un excelente método de reclutamiento en Inglaterra.**—(F. S). Hace dos años y medio la confederación sindical británica, decidió inaugurar una campaña de reclutamiento, la cual se caracterizó por la entrega de una insignia o un diploma a los afiliados que se distinguen reclutando 10 o 40 nuevos afiliados. Esta campaña se terminará en junio; los resultados obtenidos han sido sorprendentes. En efecto, han sido reclutados por este procedimiento 115.000 nuevos afiliados. La insignia ha correspondido a 8.600 reclutadores que rebasaron con frecuencia el número de afiliaciones nuevas. El diploma se ha concedido a 438 compañeros.

## Un capítulo de Medicina preventiva

por el Dr. CURISES

atento siempre a la defensa del organismo, deja toda ocupación para aprestarse a llevar el auxilio allí donde se reclama. Y si el pensamiento, y si la razón, es el medio de perfectibilidad ética, mal puede conseguirse ésta en los momentos en que la materia se dislacera, porque el entendimiento todo se emplea para alejar la causa que nos hace sufrir. Por eso es inútil predicar el amor al hambriento ya que las dolorosas sensaciones de hambre que al cerebro llegan desde el estómago, solo pueden dejarle pensar en algún medio para obtener los ansiados alimentos. Cómesele primero el estómago y se habrá ganado mucho para hacerle sentir, después, el amor. Solamente pueden permanecer insensibles a las sensaciones dolorosas organismos anestesiados por el cloroformo o por enfermedades nerviosas. Hasta Jesús de Nazareth tuvo un instante de indecisión antes de aceptar el martirio; su espíritu dilecto, la embriaguez humana, fué la que le decidió, después de la duda, a aceptar en Getsemani los padecimientos que sufrió resignadamente, cual otro Sócrates, los horribles dolores, la prolongada agonía de que fué tes-

tigo la humanidad que le escarneció en el Gólgota. Pero la generalidad de los hombres distamos mucho del superhombre; somos seres vulgares que reaccionamos a los insultos exteriores, muchas veces contra nuestra voluntad. No, no puede ser el dolor motivo de perfección moral durante su producción. Gozan en el dolor, precisamente, los perversos, esos desgraciados masoquistas, tan conocidos de los psiquiatras. El dolor puede ser, y en realidad es, causa indirecta del progreso, pero no porque el hombre busque el dolor, sino por la necesidad de huir de él. Esa necesidad agudiza la inteligencia o la sagacidad humana. Un golpe es motivo de dolor, y el hombre que lo experimenta, hará lo posible para no volver a recibirlo, y en consecuencia, evitará disensiones con hombres que puedan aporrearle; por evitarse un posible dolor, mejora su trato social y respeta a otros hombres: he aquí una perfección obtenida por precaverse de un dolor, en esta sociedad donde la educación de la generalidad no ha creado aún la necesidad de los bienes positivos, la necesidad de amar el bien por el bien en sí. Más buscar el dolor para obtener la perfección; sumergirse en el dolor para alcanzar la superioridad, es un absurdo inadmisibles cuando se considera la vida libre de prejuicios.

Como decía Yoteyko, el dolor es una defensa preventiva inteligente por oposición al instinto; que es una defensa automática. Un hombre que acerca la mano al fuego siente dolor, y el dolor le defiende por un mecanismo fácil de comprender; retira la mano automáticamente para no ser pasto de las llamas. En lo sucesivo recordará el dolor de la quemadura y evitará ponerse en contacto con el fuego. Los niños que aún no han adquirido experiencia, son capaces de coger el fuego con las manos. Un trabajador llega a la fatiga en el esfuerzo empleado para la obtención de determinado salario; la fatiga es dolorosa y le obliga a suspender el trabajo; en lo sucesivo procurará obtener el mismo o mayor salario con un esfuerzo moderado y más inteligente, aplicándose, en virtud de su necesidad a conocer los adelantos de la ciencia social que prueben cómo el hombre puede vivir sin sufrir explotaciones físicas ni morales. Por eso Nietzsche dijo una verdad cuando afirmó que solo bajo ese duro dueño ha realizado el hombre todos sus progresos. Es muy triste, pero es una verdad general a la que no se subtrae ni la política. España necesitó los sufrimientos de siete años de dictadura para traer la República. ¿Hubiese nacido este régimen a no ser por los excesos cometidos durante el

abuso de poder? Ved aquí, igualmente, explicado la causa del gran incremento que toman por toda España las asociaciones obreras. ¿Existiría ese entusiasmo proletario, si los excesos del capital no le hubiesen sometido a tantas humillaciones dolorosas? El dolor experimentado les ha hecho conocer que para alejarle necesitan apelar a la unión de todos los compañeros de infortunio.

¡El dolor universal! ¿Pero es que la humanidad aún no está preparada para desterrar el dolor? El hombre sufre diariamente porque todavía no ha llegado a la meta del progreso, porque aún no ha logrado la cultura necesaria para prevenir el dolor. Todos los problemas humanos se solucionan con cultura. Si todos los hombres fuésemos cultos, prácticamente cultos, ¡qué dicha gozaríamos en la tierra bendita que tanto abominamos, que tantas veces llenamos de improperios!

He terminado